

# 铸魂军营写忠诚

## 记第74集团军某旅两栖突击车车长、河北籍战士王锐(下)

砥砺奋进的五年

基层党建之光

百姓喜爱的好支书

王锐  
带领

本报讯(记者林凤斌 通讯员田艳军)近日,保定市莲池区西高庄村总投资10亿元的双创基地项目主体完工。8月11日,在项目现场见到该村党总支书记王焕荣时,她刚送走前来考察的清华大学客人。招商已完成50%。明年5月投用后,可吸纳1100户企业,年营业额15亿元以上。

从一个集体负债10万元的贫穷落后村,变成一个人均年收入2万多元、固定资产4.5亿元的和谐文明新农村,西高庄村民们认为,关键是有以王焕荣为书记的村党总支的有力领导。

困难也是机遇,再难也要坚持。这是王焕荣常挂在嘴边的一句话。1987年,她带头从自家拿出5000元,筹集资金20万元,办起村里第一家企业——联盟线材厂,当年盈利10万元。自此,王焕荣在带领群众致富的路上便没有歇过脚。净水剂厂、体育设施公司、服装厂等十几家村办企业相继发展壮大起来。

凡事都不可能一帆风顺。2001年,保定市新建客运中心,西高庄村5家企业必须拆除。为此,该村将损失3000多万元,100多名村民面临失业。当时,村集体负债6000多万元。一时间,许多村民想不明白,王焕荣自己也有割肉的感觉。

村子发展必须服从城市发展的全局!在王焕荣带领下,全村统一认识,在资金极为紧张的情况下,利用客运中心停业带来的人流、物流,在对面建起了100间商业店铺。然而,2007年,随着城市建设的推进,刚经营3年的店铺又被列为拆除对象。这次,西高庄村仍没拖后腿,又谋划实施了拥有1000多个商铺的亨佰丽小商品批发城项目。如今,着眼打造发展新引擎,增强发展新动力,村里又在加快实施保定市首座一站式教育综合体——双创基地项目,开启了发展新篇章。

不断提升村民幸福指数,让每个人乐享生活。该村出台了学生补助奖励办法,从小学到大学每年给予学生130元到6000元不等的补助,实施了村民退休制,60岁村民每月可领取1000元退休金,年龄每增加一岁,退休金增加100元;投资400万元建成保定市最大的村民活动中心,投资1000万元的村民文化中心正在建设中。村里开办了各种乐器班、书法绘画班,人人上讲台,人人上舞台,人人当主持等村民活动精彩纷呈;每年开展“文明家庭”“最美西高人”“好母亲好儿媳”“爱心模范”等评选,不断提升村民的精神文明素质。

要想群众必先律己。从1987年办第一家企业开始,王焕荣便为所有村干部定下“铁律”:在筹建经济实体过程中,村干部及家属不准介绍或承包建设项目工程,所有建设项目全部实行公开招标,村干部不准接受建设施工方任何形式吃请,每个村干部每年都要签订目标管理责任书,每半年民主评议一次。目前,该村两委班子成员总计7人,只有一间20平方米左右的办公室。每天要下企业、跑项目、组织村民活动,哪儿有时间坐办公室呀!王焕荣说。

## 针对环保督察发现的突出问题 省环保厅保定市政府 约谈满城蠡县

本报讯(记者林凤斌)针对环保督察发现的突出问题,8月14日,省环保厅、保定市政府对保定市满城区、蠡县、蠡县县委、县政府进行集中约谈。

按照《河北省环境保护督察实施方案(试行)》,省委、省政府第十一督察组于7月26日进驻保定市,开展为期20天的环保督察。督察期间,发现问题400余件,下发督办通知10期,涉及督办问题20个,已落实5个,移送公安机关环境案件1起,接受群众举报6593件,其中举报电话2599个,短信举报3967条,信件26封,省环保厅转信件1件。

约谈中,省环保厅通报了此次督察中发现的满城区、蠡县存在的环境污染问题。同时,对保定各县(市、区)提出四点要求:进一步认清做好生态文明建设和环境保护工作的重要性,紧迫性,进一步落实生态文明建设和环境保护工作,党政同责、一岗双责,进一步加大生态文明建设和环境保护工作的宣传力度,进一步强化立行立改、立督立改、追责问责的高压态势。

## 我省女棋手首夺国际象棋 全国大赛冠军

本报讯(记者张晶)8月14日,2017年国际象棋女子世界分区赛(中国区)在山东淄博落幕,河北选手翟墨以7胜3和1负的成绩摘得冠军,获得了明年世界冠军赛的参赛资格。这是河北女棋手获得的首个国际象棋全国大赛冠军。

国际象棋女子世界分区赛(中国区),是全国最高水平的国际象棋赛事之一。本次比赛8月7日开赛,国内38名顶尖棋手参赛,河北国际象棋队共有3人参赛。按照国际棋联规定,本次比赛共进行11轮比拼,前四名获得明年世界冠军赛的参赛资格。

翟墨出生在秦皇岛,今年21岁,刚刚获得了第十三届全运会国际象棋女子个人比赛第五名。作为上届分区赛亚军,本届比赛翟墨始终稳居第一集团,最终摘得桂冠。

河北国际象棋队始建于1983年,多次夺得全国团体冠军和亚洲城市锦标赛冠军,其中男队战绩出色,女队鲜有出色的成绩。本次翟墨夺冠,是河北女棋手首次获得国际象棋全国大赛冠军。

## 2017中超联赛第二十二轮 河北华夏幸福2-0胜天津亿利

本报讯(记者张晶)8月14日,2017中超联赛第二十二轮,河北华夏幸福做客天津泊尔足球场挑战天津亿利,最终凭借阿根廷国脚拉维奇的出色发挥,以2-0战胜对手,联赛近3轮保持不败。

本场比赛,华夏幸福踢得积极主动。上半场第24分钟,拉维奇接队友横传推射亿利球门死角入网,华夏幸福1-0领先。下半场,华夏幸福打起了防守反击,第54分钟,又是拉维奇在反击中破门,最终以2-0战胜对手。目前,华夏幸福积36分,在积分榜上的排名上升到第五位。



王锐(前排中)与战友进行学习讨论交流。

王锐认为,作为普通一兵,能吃苦、够勇敢,就是一名好兵。

### 更要做思想过硬的战士

中午就着海风吃了一碗米饭,别有一番风味。训练场有一块巨石,铸魂两字坚毅有力,看着他,脑袋里仿佛被充上了几股血,火热的。训练场的苦辣生活不就是铸造忠魂的最佳场所吗?顶风冒雨刻苦训练不就是军人品格的最好诠释吗?

摘自2016年8月4日王锐日记

从北方到岭南,王锐经过了无数常人难以想象的考验。

记者问王锐,他是如何适应巨大的气候反差的,他答非所问:夏天,晚上站岗后回到宿舍,带着钢盔直接躺在吊扇下地板上秒睡。

那是2013年,一次训练中,战士王国栋驾驶的突击车被浪头打得失控偏离航向。当时,如果不及时控制就要撞舰。危急时刻,担任教练员的王锐跳出战车,拿起撑杆向舰体顶去。可战车并未转向,眼看王锐有被挤成“车舰肉夹馍”的危险。

千钧一发之际,王锐压下身体,使出浑身力气再次猛地一顶。战车终于转向,战友与死神擦肩而过。

回到连队,王锐在总结时突然意识到,部队需要勇敢的战士,更需要思想过硬的战士。不但是要做到勇敢,还要知道为什么必须勇敢。

王锐找到了自己的答案。这一年,他光荣入党。

从此,他时时刻刻提醒自己,不能忘了党员的先锋模范作用。

一次演习前,王锐写了这样的党员承诺卡片:我郑重承诺,处处以身作则,时刻冲锋在前,坚决完成任务。王锐把这张卡片贴在贴身口袋里,在训练场,在值守岗位,每当感到疲惫的时候,他就掏出默念,以此来振奋精神。

每天摸爬滚打,谁不累呢?可王锐身上有股子劲头,他能带动大家,给

关和党的领导干部特别是主要领导干部,着力发现和推动解决党的领导弱化、党的建设缺失,全面从严治党不力,

## 难忘坝上这片绿

可以让一个人成长。刘军跟着电视节目,一笔一笔学画画。现在,望海楼里挂满了他的作品。

刘军的父亲刘海云是老坝上,1958年到林场工作,也曾经担任过防火瞭望员。刘军说,把这片林子种好、管好、看好,这是我们不变的责任。

刘军24岁的儿子刘志钢,已在塞罕坝林场当了4年扑火队员,是一名林三代。每到防火紧要期,父母在山上日夜瞭望,他在山下训练待命。

我们记录了刘军一家的故事,它诉说着塞罕坝人的坚守和传承。这三个人的背后,是一代又一代的塞罕坝人。

几代塞罕坝人植绿荒原,有的因公牺牲,有的终生残疾,献了青春献终身,献了终身献子孙,铸造了一个当之无愧的生态文明建设范例。

有的英雄,只是默默无闻地躬耕在天地之间,植绿在荒原高原。他们从来没有梦想过成为英雄,他们的业绩,数十年之后,才会一笔一画地写在大地上。

站在林场亮兵台上,眺望浩瀚林海,这段文字,自然而然地从我们的内心奔涌而出。

塞罕坝的人,塞罕坝的绿,为我们采访、写稿注入了澎湃动力和精神养分。

采访了十天之后,人已经疲惫不堪。不过,在离开塞罕坝的前一天晚

连队带来模范作用。指导员陈晓文说。

这次演习结束后,王锐又做出年终考核所有科目全部优秀的新承诺,并勉励自己,党员承诺践诺没有终点,常立常新才能激发干劲。

王锐始终认为,先进的思想可以武装人。他在不断学习中,锻造着自己的思想。

战友们都知道,王锐随身携带着三件宝:折叠小台灯、防水油布、小本子,他会随时随地把学到的理论知识,以及自己所思所想记录下来。

他不但武装着自己,还去帮助别人。

博士排长王钦龙刚到连队时,5公里越野排名最后。开会发言时说的话也高、大、上,战士听不懂。王排长一度情绪低落。一次党小组会上,王锐问王钦龙的初心是什么,王钦龙一愣,用知识为强军作贡献。王锐又问,为什么入党?为什么穿上这身军装?

我为什么入党?我为什么穿上这身军装?王钦龙默念着王锐的问话,回忆起自己满腔抱负参军、含泪宣誓入党的情景,深受触动。随后,他调整心态,放下姿态,在王锐的帮助下刻苦训练军事技能,发挥自身学历优势开展工作,和战士们打成了一片。大家都说,排长又拿了个新学位,战士学位,而博导正是王锐。

表现突出的王锐,心里始终装着集体。

2013年一次演习中,王锐所在的809车组,歼敌数量最多,民主测评现场,王锐得票第一。但他找到指导员列举了车组每个成员在演习中的作用,认为这功劳应该是整个车组的。

最终,连队党支部经过讨论,向上级推荐了809车组为立功对象。

付出生命也在所不惜

台风要来了,我们也做了准备。前些天看新闻说,抗洪的战士们啃馒头喝凉水睡大堤,我想他们是满足的。如果有一天祖国召唤,我也会义不容辞,就算付出生命也在所不惜,为祖国为人民的任何牺牲都是值得的。

优势,精准聚焦巡视重点,找准切入点和突破口,确保在短时间内把问题搞清楚,取得事半功倍的效果。

这个前所未有的生态文明建设范例。

从这三篇通讯到本报评论员文章《续写塞罕坝的绿色传奇》等评论,从富有视觉震撼力的摄影专版到形式活泼的多个新媒体产品,各有侧重、精彩纷呈,多角度、多侧面讲述了塞罕坝精彩动人的故事、感人至深的精神以及绿水青山就是金山银山的思想如何在这里落地生根。总体报道的分量之重,在人民日报是非常罕见的。报道感动了千千万万的读者,得到许多网友的点赞和好评。

网友们纷纷留言评论:这个新闻我看哭了。超级感人。我想去看看!我也想成为植树造林的一员。

报社同事们说:这三篇塞罕坝报道,荡气回肠。

北京大学新闻与传播学院原常务副院长徐泓教授说,这一次人民日报用比较大的篇幅,进行了深度的组合性的报道。在用事实说话、新闻语态和文风方面下了功夫,同时体现了人民日报一向的非常高的文字水平,写得漂亮。她还表示,这个题材很好,保护生态环境的重要性,需要多讲,多发现实践的例子。

我们有幸赶上了一个生态文明建设强力推进的好时代,赶上了塞罕坝这样一个难得的好题目。

我们使出了洪荒之力,做到了以塞罕坝精神来写塞罕坝报道,以工匠精神来打磨塞罕坝稿件。

一次塞罕坝行,一生塞罕坝情!塞罕坝,你等着我们,我们一定还会回来的!

□记者 白云

我很想儿子,但没有国家,哪有小家。我的儿子去保卫咱国家,我骄傲,我支持他。王锐的母亲于秀琴说。

当我们强时,更能让祖国放心。我们有信心有能力保护好脚下这片土地。王锐在日记中写道。

当一个国家用得上的兵

今晚的月亮格外亮,想家的情绪也是有的。但站着岗我也知道,舍小家为大家,才是军人本色。我愿为祖国繁荣富强奉献青春,请月光悄悄将我的这份思念隐藏。

摘自2016年9月16日王锐日记

今年8月8日,王锐在朋友圈晒出了领取结婚证的照片。照片上一对新人的笑容格外灿烂。远在丰宁满族自治县外沟门乡青石砬村的王锐父母,也格外高兴。

王锐的父母是大山深处普普通通的农民,他与部队的缘分,就来自这片山、这个家庭。

王锐的叔叔是退伍军人,回到家乡还保持着军队作风,爱穿军装,理板寸。从小王锐就喜欢听叔叔讲部队的事情。打小就很想当兵,连我的头发都是一直请叔叔理成军人式的板寸造型。

上中学的时候,热播的电视剧《士兵突击》戳中了王锐的心。许三多能从一个老末兵成长为兵王,更说明部队是个锻炼人的地方。那时候我就感觉,不到部队锤炼几年,这辈子一定会特别遗憾。

2009年,19岁的王锐高中毕业,怀着青春的梦想,参军入伍。

2014年,王锐服役即将期满。家乡有老板早就听说他在部队干得好,亲自到部队开出了优厚的条件招揽他。家乡的女朋友也催他早点回到地方,把两人的婚事定下来。母亲于秀琴更是满怀期待,村里和王锐一般大的青年,孩子都满地跑了,自己也想着能尽早抱上孙子。

部队领导却认为这么优秀的兵,被挖走太可惜。

选择权交给了王锐。

王锐当时不是没有犹豫过:这么多年不在家,父母一年年老去,不能尽孝,与女友相恋多年,婚期推了一次又一次。

但他又想到:在部队这个大家庭里,总有比自己强的战友在身边,总有学习的对象,总能不断进步,能感受到自己的价值。

这样的兵,他还没当够。

他还想到,自己所在的黄草岭功臣连,1950年作为中国人民志愿军左路纵队先头部队参加黄草岭作战。当年,连队以局部优势连续打退美军陆军第一师所属部队5次进攻,攻下美军占领的3座山头,歼敌67人,坚守阵地90分钟,保证了团主力成功转移,因此被授予“黄草岭功臣连”的荣誉称号。

这样的部队,他很留恋。

思索一夜,王锐有了决断。第二天,他给母亲和女友分别发了一条短信:当兵报国、建功军营是我从小

(上接第一版)提高政治站位和政治觉悟,坚定不移深化政治巡视。常规巡视将紧盯关键少数,重点监督党的领导机

(上接第一版)

谈起现在的生活,她又是那样心满意足!回想起当初吃的苦,她对我们说,再苦再累也值得!

我们写下了潘文霞的故事,它诉说着塞罕坝人的付出和收获。

印象很深的另一个人,叫王凤明。王凤明曾在塞罕坝最艰苦的三道河口林场担任场长,那时林场还没通电。有一次,他五六岁的女儿来到林场。晚上睡觉,躺在床上,小姑娘好奇地问:怎么还不熄灯呢?大人逗她:当场长的,还需要自己关灯吗?

过了一会,柴油发电机按时熄火,灯自动灭了。小姑娘回到山下,逢人便说:我爸爸当场长,真神气,睡觉还有人给他拉灯呢!

塞罕坝人讲述这个故事的时候,我们笑了,为小姑娘的纯洁可爱和塞罕坝人的苦中作乐。

然而,马上,笑容僵住了。

这是因为,塞罕坝人告诉我们,2005年一位工人清理水井时遇险,王凤明勇敢地跳下井救人,不幸以身殉职。他为这片绿水青山,献出了自己的生命。

王凤明的故事鲜为人知。我们挖掘出这个让人心酸的故事,它诉说着塞罕坝人的欢笑和泪水。

印象很深的还有一个人,是憨憨的防火瞭望员刘军。

46岁的刘军和齐淑艳夫妻俩,从2006年起在塞罕坝制高点望海楼扎下根来。

一年又一年的孤独和寂寞,单调而重复的工作,可以让一个人消沉,也